

# 我市统一战线举办纪念中共中央发布“五一口号”75周年诵读会 刘斌出席观看

本报讯 记者方子健报道:5月8日下午,我市统一战线举办纪念中共中央发布“五一口号”75周年诵读会。市委常委、统战部长刘斌出席观看诵读会。

诵读会上,来自我市各民主党派、工商联、知联会以及部分县(区)知联会的朗诵者们以“重温‘五一口号’、凝心聚力谱新篇”为主题,配合着悠扬的音乐和具有浓厚时代气息的视频影像,满怀深情、慷慨激昂地朗诵了《美丽中国》《不忘初心

携手向前》《可爱的中国》等一首首文采飞扬、昂扬向上的诗歌,表达了各民主党派、工商联、无党派人士不忘合作初心和继续携手前行、共圆“中国梦”的信心与决心,现场观众频频报以热烈的掌声。

大家表示,通过此次诵读活动,加深了对“五一口号”的理解,将紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,在中共二十大精神的指引下,不忘合作初心,为全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

# 上饶市党外知识分子联谊会第四届理事会第二次会议召开 刘斌出席并讲话

本报讯 记者方子健报道:5月8日下午,上饶市党外知识分子联谊会第四届理事会第二次会议召开。市委常委、统战部长刘斌出席并讲话。

会议选举增补了第四届理事会副会长、常务理事,听取了第四届理事会2022年度工作报告。

刘斌充分肯定了市知联会第四届理事会为全市高质量跨越式发展作出的贡献。他希望,市知联会要不忘初心、高举旗帜,坚持

正确方向、明确引领目标,把准工作特点、创新引领方法,结合实际情况,搭建引领平台,始终在凝聚共识上展现作为;要发挥优势、服务大局,把握“大调研、大服务、大监督”的工作重点,发挥带动作用,立足岗位建功立业,发挥骨干作用,围绕中心参政议政,发挥表率作用,履职尽责服务社会,始终在履职尽责上善谋善为;要夯实基础,提升水平,夯实固本强基,建章立制聚合力,提质增效优服务,始终在自身建设上奋发有为。

# 我市开展“5·8”红十字博爱月暨“生命教育 救在身边”公益活动

本报讯 记者任克祥报道:为纪念第76个“世界红十字日”,大力弘扬人道、博爱、奉献的红十字精神,5月8日上午,上饶市红十字会、上饶市妇联主办了“5·8”红十字博爱月暨“生命教育 救在身边”活动。

活动现场,市红十字会工作人员及志愿者们通过向群众发放宣传资料、咨询、讲解的方式,普及无偿献血、造血干细胞和遗体器官捐献的目的意义和捐献流程,爱尔眼科医院40余名医务人员现场报名登记成为遗体器官捐献志愿者。随后,相关专家分

享了眼健康知识,并开展科普讲座、提供现场咨询和义诊等服务,宣传儿童青少年近视、老年白内障等眼病防治知识,增强市民爱眼护眼意识。

今年“5·8”红十字博爱月期间,市县两级红十字会围绕“生命教育 救在身边”活动主题,上下联动开展“五个一”系列活动,即:开展一系列主题宣传、一场眼健康义诊、一场寻找“救在身边·最美救护人”、一场“5·8”人道公益日“网络筹款、一场“三献”知识宣传志愿服务等活动,全力打造“救在身边”红十字品牌。



近日,墙绘创作者正在广丰区大南镇马家村新塘自然村的临街墙壁上进行彩绘创作。据了解,该区将整治村庄环境与艺术画相结合,创作出一系列以精神文明建设为主题的多彩墙绘,扮靓美丽乡村。徐嵩沉 夏情 摄影报道



## 墙绘扮靓乡村

# 让广大农民共享“数字红利”

### 信江时评

数字技术的赋能,不仅提升了乡村公共服务能力,而且降低了公共资源向农村倾斜的成本,从而为实现城乡公共服务均等化提供了新路径。

在“中国蔬菜之乡”山东寿光,60万亩蔬菜大棚成了一座现代化的农业工厂,一台台机器人在各大棚内自如“行走”,完成投粉、运输、喷药、巡检、分拣等操作。“云端”种植使蔬菜产量提升了10%,商品率提升了15%至20%,为农民增收增收拓宽了渠道。现在,物联网、大数据、人工智能等新技术正成为农民的新工具,为乡村振兴注入澎湃动能。

民族要复兴,乡村必振兴。数字乡村是全面推进乡村振兴战略的重要突破口,也是建设数字中国的重要内容。不久前,中央网信办等五部门联合印发《2023年数字乡村发展工作要点》,要求各地以数字化赋能乡村产业发展、乡村建设和乡村治理,整体带动农业农村现代化发展。以新一代数字技术为支撑,聚焦农业农村现

代化的需求,加快数字乡村建设,必将为乡村振兴提供强大助力。

推进乡村振兴,产业要先行。数字化浪潮为乡村产业振兴打开了新的空间。从全天候监测气象、土壤、温湿度来提升种植水平,到专家远程识别诊断病虫害、推荐优选用药方案;从智慧系统对人员、农资、设备等进行精细化、数字化管理,到电子商务有效拓宽农副产品销路……数字技术贯穿农作物耕、种、管、销各环节,推动了传统农业向智慧农业转型升级,使农业生产更精准、更高效,发展动力更加强劲。数字技术的广泛运用,使乡村产业形态不断丰富、产业集群不断形成,为乡村振兴带来新机遇。

农村公共服务高质量发展是实现城乡公共服务均等化的必然要求,也是数字乡村建设的题中应有之义。近些年来,聚焦农村社保与就业服务、农村特殊人群信息服务、农村普惠金融服务等领域,农村公共服务数字化发展取得丰硕成果。比如在“医养一体化”服务方面,不少地方推进“5G云医疗”,利用城市优质医疗资源为村民提供高质量远程医疗服务。可以说,数字技术的赋能,不仅提升了乡村公共服务能力,而且降低了公共资

源向农村倾斜的成本,从而为实现城乡公共服务均等化提供了新路径。

数字技术具有精准快速的优势,能够提升乡村治理的科学性。比如,重庆渝北区整合基层党建、产业、乡村旅游、村民信息等数据,建立“村村享”智慧治理平台,解决了群众办事门难找、跑路远、环节多、手续繁等突出问题,让村民办事从“最多跑一次”到“跑也不出村”。再比如,浙江省德清县“数字乡村一张图”归集了当地58个部门的282类基础数据,全县137个行政村的数据都接入“德清城市大脑”,可以自动生成相关数据报表和趋势分析,供有关部门研判决策,指导各村发展特色产业。各地实践表明,数字技术赋能,能大幅提升乡村治理的效率和精准度,不断提升乡村治理现代化水平。

党的二十大报告提出:“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”不断推进数字乡村建设,让数字技术在乡村的广阔天地发挥更大作用,让广大农民共享“数字红利”,必将推动农业强国建设取得新进展、数字中国建设迈上新台阶。

(周爱民)

# 玉山开出首份餐饮浪费罚单

本报讯 记者蔡晓军 见习记者蔡霞报道:为倡导“崇尚节约 反对浪费”的社会新风尚,日前,玉山市场监督管理局组织开展了以制止餐饮浪费为主题的“随机查餐厅”专项行动。

执法人员重点检查了社会餐饮服务经营者是否主动提醒、引导消费者按需点餐,是否设置了“半份菜”“小份菜”,是否有诱导消费的行为;学校食堂、校外供餐单位是否做到精细化管理、按需供餐,是否在显著位置张贴或摆放反食品浪费标识等。同时对餐饮服务经营者主体责任落实,包括责任落实,食品安全总监、食品安全员责任落实,日管控、周排查、月调度的落实情况进行监督检查。

专项行动首日,执法人员检查发现一学校食堂学生就餐后有明显浪费现象,且学校未实施相

应的措施防止食品浪费,依据《中华人民共和国反食品浪费法》的有关规定,责令当事人限期整改,并对其作出警告的行政处罚,这是玉山开展反食品浪费专项行动以来开出的首张罚单。在作出处罚的同时,执法人员向当事人宣讲相关规定,解读《中华人民共和国反食品浪费法》的有关条款,积极帮助当事人整改到位。

下一步,该局将持续开展“随机查餐厅”专项行动,把制止餐饮浪费工作融入到日常监督检查中,进一步加大对餐饮服务单位的检查力度,加强宣传引导,曝光典型案例,推动餐饮服务经营者落实反食品浪费主体责任,将制止餐饮浪费工作做到实处。

### 反餐饮浪费

# “面对挫折和困难,依然要选择坚强。”残疾人柯诗新——自强不息酿出“幸福酒”

“人的一生可能会遭遇很多不幸,面对挫折和困难,依然要选择坚强”,这是广信区皂头镇毛棚村新毛棚自然村58岁残疾人柯诗新的人生信念。

柯诗新在毛棚村新毛棚自然村的半山腰经营着一家酿酒作坊。他20岁时就前往广丰学习酿酒工艺。23岁因遭遇车祸导致右腿四级残疾,但他没有消沉,凭着自己的努力创办了酿酒坊。酿酒是个技术活,更是个体活,即便对于身体健康的成年人来说,也是份艰苦的工作,更何况身有残疾的柯诗新。每天辛苦的工作使他身心俱疲,但是他凭借着毅力,始终坚持不懈。从原料选择到最后的储藏,对于酿酒的每一道工序,柯诗新都敢大意。说到酿酒,柯诗新如数家珍。酿酒的程序

很复杂,要先将高粱或稻谷放在山泉水里浸泡24小时,然后进行冲洗,冲洗以后烧火上蒸,蒸40分钟后倒出来再用水泡20分钟,随后再加水蒸30分钟以上。待冷却后加曲酒搅拌均匀,放置到酒缸里密封发酵。高粱发酵时间40日,稻谷发酵时间20日。“发酵时间到了以后,再把发酵后的原料放到蒸桶里蒸半天,蒸汽进入管道冷却后滴到酒缸里,就成了白酒。这就是我们俗话说的吊酒。”柯诗新说,“一般我酿的酒在52度以上,这样的酒味道纯正,好喝又好卖。”

目前,酒坊每年能产2万斤酒,除了窖藏5000斤以外,其余的都销售一空。对于未来,柯诗新满怀希望,他相信在政府扶持和自己努力下,生活会越来越好。

(黄宗振)

# 谢家滩镇严把党员发展“入口关”

鄱阳讯 鄱阳县谢家滩镇积极探索发展党员“家访”制度,通过访支部、访家庭、访邻里,对拟发展对象进行全方位“家访”,严把党员发展“入口关”,确保党员发展质量,为基层治理提供组织保障。

该镇在充分调研的基础上,制定出台了《谢家滩镇发展党员家访制度》。由镇党委领导与党建工作人员组成家访工作小组,通过访支部、访家庭、访邻里”等方

式,对党员发展对象的基本情况、平时表现、理想信念等全面了解审查,从源头上杜绝“异地入党”和“带病入党”,把发展党员工作落到实处,真正把党员发展“第一关口”。同时,将移风易俗、遵守村规民约等基层工作纳入家访了解范围,要求发展对象时刻以党员标准要求自己,充分发挥党员先锋模范作用,突出党员的纯洁性、先进性,激发社会正能量。

(齐凌智)

# 广信区妇联进茶园话家风

本报讯 肖得敏 记者吴淑兰报道:“黄金万两,不如家庭和和睦睦。”……4月27日,一场精彩生动的“茶园话家风”活动正在广信区尊桥乡周坞村茶园进行。

茶园里,尊桥乡各村妇联主席和部分妇女群众共50余人,拾级而坐,认真聆听宣讲,共话家风故事,互学优良家风。“家风宣讲”以群众通俗易懂的语言娓娓道来,引起现场广大听众的强烈共鸣。“今天的宣讲,句句说到我们心坎里了,希望今后这样的活动多多开展,让我们学习到更多更好的家教书和家庭教育理念。”后埠村村民叶叶姐妹说。近年来,广信区妇联面向不同群体,积极创新美德宣讲新形式,开展家风家教大讲堂、“廉内助”培训班、讲座进农村等美德教育活动,以身边人和身边事传颂好家风好家训,推动社会形成良好风气。



防溺水教育进校园

为有效预防青少年儿童溺水事故的发生,日前,信州区东市派出所民警走进上饶市第五小学为师生进行防溺水安全教育,进一步强化师生们的安全意识,提高避险防灾和自救能力。张玉婷 摄

# 四股桥乡“亲情连线”暖人心

玉山讯 近日,玉山四股桥乡聚焦空巢老人和留守儿童的情感需求,依托各村新时代文明实践站,在辖区内全面开展“亲情连线”志愿服务活动,搭建起空巢老人和留守儿童与外出务工人员之间的沟通桥梁,让他们实现别样的“云团圆”,不断提升辖区留守群体的生活幸福感、获得感。

在空巢老人和留守儿童家中,志愿者们通过手机为他们提供亲情连线服务,让他们与在外地工作的家人们实现了“线上团

聚”。视频中父母和孩子都非常开心,一言一语饱含着浓浓亲情。老人们则表示,孩子们常年在外工作,自己年龄大了不会用智能手机,很感谢志愿者们帮忙,才能和孩子们视频聊天。“通过‘亲情连线’活动,我们也可以详细了解空巢老人及留守儿童平时的生活和身体情况,为他们提供及时贴心的帮助。”志愿者表示,近期温度逐渐升高,他们还向留守儿童宣传防溺水等知识,让文明实践更有温度。

(虞梁鸿)